



龙头新闻客户端

让可持续发展成果更好造福世界各国人民

习近平主席向全球可持续发展高峰论坛致贺信 汇聚互利共赢力量

□新华社记者

“中国愿同世界各国一道，秉持共商共建共享理念，让可持续发展成果更好造福世界各国人民”。9月25日，国家主席习近平向全球可持续发展高峰论坛致贺信，在海内外引发强烈共鸣。大家表示，习近平主席的贺信阐明了中国致力于

推动全球交通合作、以自身发展为世界提供新机遇、让可持续发展成果更好造福世界各国人民的鲜明立场，汇聚起各方互利共赢的力量。

“贺信从安全、便捷、高效、绿色、经济、包容、韧性7个方面概括了可持续发展体系的主要特征，展望了‘人享其行、物畅其流’的美好愿景，极大鼓舞了广大

运输服务干部职工的信心。”交通运输部运输服务司司长蔡国建表示，当前我国现代综合交通运输体系日趋完善，建成了全球最大的高速铁路网、高速公路网和世界级的港口群、跨海大桥、机场、高原铁路等重大工程，是可持续发展体系建设的生动实践。

(下转第五版)

习近平就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示强调

勇做开拓进取攻坚克难先锋 努力建设更高水平自贸试验区

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。十年来，各自贸试验区贯彻落实党中央决策部署，解放思想、守正创新，推出了一大批基础性、开创性改革举措，形成了许多标志性、引领性制度创新成果，有效发挥了改革开放综合试验

平台作用。

习近平强调，新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。要坚持党的全面领导，坚持以高水平开放为引领，以制度创新为核心，统筹发展和安全，高标准对接国际经贸规则，深入推进制度型开放，加强改革整体谋划和系统集成，

推动全产业链创新发展，让自贸试验区更好发挥示范作用。

自贸试验区建设十周年座谈会9月26日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平重要指示并讲话，表示要认真学习、深刻领会习近平总书记重要指示精神，全面总结自贸试验区建设经验，深入实施自贸试验区提升战略，继续转换观念，强化保障举措，统筹发展和安全，制度创新要力争

有新突破，促进开放要有新拓展，谋划发展要有新提高，努力建设更高水平自贸试验区。

座谈会上，商务部负责同志汇报了自贸试验区十年建设情况，财政部、中国人民银行、海关总署和上海、天津、福建、辽宁、四川、广西负责同志作了发言。

中央和国家机关有关部门、21个自贸试验区所在省区市负责同志等参加座谈会。

新动能新机遇新发展——东北振兴的企业家力量

2023 中国企业家太阳岛年会开幕

许勤吕岩松致辞

本报26日讯(记者李国玉)26日上午，2023中国企业家太阳岛年会在哈尔滨开幕。省委书记、省人大常委会主任许勤出席开幕式并致辞。新华社总编辑、党组副书记吕岩松致辞。省委常委、哈尔滨市委书记张安顺，新华网党委书记、董事长储学军主持年会。

许勤代表黑龙江省委、省政府对出席2023中国企业家太阳岛年会的嘉宾表示欢迎。他说，在黑龙江全省上下认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记视察龙江期间重要讲话重要指示精神的重要时刻，中国企业家太阳岛年会在哈尔滨召开，充分体现了新华社、与会嘉宾高度的政治自觉和对东北振兴的重视支持。新时代新征程上，让我们共同贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神，共享时代新机遇，抢抓服务高水平科技自立自强、构建新发展格局、推进中国式现代化中蕴含的战略机遇，坚定信心、乘势而上，携手发展、共赢未来。共筑可持续振兴新优势，推动企业市场、技术、产品、管理优势与龙江资源、生态、科研、产业、区位优势有机对接，系统谋划、超前布局，合力抢占发展制高点。共育高质量发展新动能，聚焦现代化大农业、特色文化旅游、向北开放、数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等重点领域，协同推进科技创新和产业创新，不断拓展新空间、开辟新领域，加快形成新质生产力。黑龙江省委省政府将着力打造一流营商环境，助力企业健康发展，做大做强，共同为强国建设、民族复兴贡献力量。

吕岩松表示，作为党的新闻舆论工作重镇、国家通讯社，新华社始终坚持聚焦党和国家工作大局，为东北全面振兴全方位汇聚强大力量，为企业家面向世界展现品牌形象提供传播平台。下一步，新华社将忠实履行喉舌、耳目、智库职责，发挥全媒体传播优势，生动展现习近平总书记为新时代东北全面振兴谋篇布局的战略眼光和战略定力；弘扬企业家精神，推动企业发挥更大作用实现更大发展；用好各种平台渠道，持续助力东北全面振兴、企业高质量发展；加强对外传播，向世界讲好中国故事的黑龙江篇章。

中国社科院原副院长高培勇等作主旨演讲，中国电子集团桑达股份董事长司云聪、华大集团党委书记杜玉涛等围绕“企业家精神与东北全面振兴下一程”发言。

2023中国企业家太阳岛年会，由新华社与黑龙江省政府指导，哈尔滨市政府、省商务厅、新华网、新华社黑龙江分社共同主办，聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计等新兴产业和未来产业，分享经验、建言献策、共话发展。

工业和信息化部原副部长杨学山，中国电信集团有限公司董事、党组副书记桂清，中国铁塔股份有限公司总经理顾晓敏等；省领导何良军、于洪涛、张亚中，哈尔滨市市长张起翔，省直和哈尔滨市有关部门负责同志；知名专家学者、企业家和国内主要媒体代表等500余人参加开幕式。

哈尔滨市平房区(哈经开区) 发挥现有产业优势 抢占生物经济新赛道

□本报记者 薛婧

日前，随着哈尔滨国生生物科技股份有限公司(简称国生生物)GMP生产基地竣工投产，哈尔滨市平房区(哈经开区)百亿级哈普研国际生物谷实现首批项目落地，环哈普研创新创业生态圈建设也取得新进展。

平房区(哈经开区)深耕生物经济20年，已在生物农业、生物医学工程、生物医药、生物制造等领域形成了一定产业规模，聚集了星云检测、维科生物、珍宝药业、德强生物、恒生干细胞、精准基因、医大药业等一大批优质企业。目前，共有生物经济四上企业66户，2022年产业规模180亿元，约占哈尔滨市15%，并已建立了生物经济企业库。

今年以来，平房区(哈经开区)充分发挥现有产业优势，强服务、强招商，全力推进项目建设，加快构建一流的生物经济发展生态。

2023年1月1日8时，浙江东方基因生物制品有限公司负责人从哈经开区管委会主任、平房区区长于振手中接过营业执照，成为新年第一家落户平房区(哈经开区)的外地企业。从来哈考察，到双方确定合

作，再到拿到营业执照，不到一天时间，该项目创造了平房区(哈经开区)生物经济产业项目落地的新速度。

浙江东方基因生物制品有限公司总经理方良说，没想到这次的哈尔滨之行效率会这么高，不到24小时就办理完所有事项。在合作过程中，感受到了黑龙江省、哈尔滨市、平房区(哈经开区)招商引资的诚意和打造营商环境的务实举措，也坚定了企业在哈投资的信心。

于振表示，企业选择在这里投资，正是因为平房区(哈经开区)产业基础雄厚、产业链条齐备，而且正在大力发展培育生物经济。为了能让企业安心发展，前期政府相关部门已经通过加大标准化工业厂房建设，完善水、电、气、热等举措，为外来投资者解决基础设施建设等难题，企业不用自己跑基建手续，只要看好这里的市场前景，就能够以最快的速度完成项目落地。平房区(哈经开区)将持续加大服务企业力度，不断完善产业链条，做好要素保障，通过最优的服务、最快的效率，打造一流的营商环境，吸引更多的优质外来企业投资兴业。

(下转第五版)

牢记嘱托 感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面

“三航”引领，打造“多彩双鸭山”

□杨军 邵为 本报记者 潘宏宇

习近平总书记这次赴黑龙江调研时提出了“要大力发展特色文化旅游”的具体要求。自省委开展机关“能力作风建设年”活动以来，双鸭山市创新开展领航、启航、护航“三航行动”，引领构建文旅发展新格局，推动多彩双鸭山全域旅游高质量发展。

“走进双鸭山，您可以徜徉自然美景，品味山水风光之秀美；走进双鸭山，您可以置身黑土粮仓，尽享现代农业之辉煌；走进双鸭山，您可以穿越时光隧道，感悟历史人文之魅力；走进双鸭山，您可以领略异域风情，体验中俄互市之便捷。”

双鸭山市以“办一次会、兴一座城”“文旅产业搭台、四大经济唱戏、能力作风助力、广大群众受益”为出发点和落脚点，在2022年宝清县成功举办全市首届旅发大会的基础上，今年，在集贤县成功举办以“多彩双鸭山，醉美集贤红”为主题的全市第二届文旅产业暨“四大经济”发展大会，浓墨重彩勾勒多彩双鸭山的迷人画卷，形成了“一山一水一带”旅游产业新格局，在壮大文旅产业发展的生动实践中不断锤炼干部能力作风，文旅产业成为“六大主导产业”的基础逐步夯实，“四大经济”助力高质量快发展的成效日益显现。

潜心“领航”绘蓝图

领航定向高位谋划。市级领导发挥

“头雁”作用，率先解放思想，多次奔赴先进地区学习经验，认真践行省委关于充分利用资源禀赋“无中生有、有中生新、中生优”部署要求，参照全省旅发大会模式，采取轮值承办方式创新组织开展市级旅发大会，将文旅产业与做大做强“四大经济”结合起来，以文旅产业和“四大经济”大发展，助力全市高质量发展再提速。

抓好闲置资源开发。双鸭山市充分利用“双佛”“双深”合作契机，带头解放思想、转变观念，带动各级领导班子

思新求变，以废弃闲置资源开发利用赋能文旅产业发展。宝清县探索生态修复治理方式，将“废弃矿坑”打造成集房车影院、休闲运动、亲子游乐、生态采摘、自然观光等功能于一体的翡翠湖矿坑森林公园，成为远近闻名的网红打卡地。集贤县将停工10年的建材市场打造成双鸭山市单体面积最大的儿童主题娱乐城，使“半拉子”工程浴火重生发挥效益。

抢先行动全力招商。市级领导分头带队、县(区)主要负责人挂帅出征，

深入到山东、浙江、上海、厦门、广东等地上门招商，4月底仅用5天时间就签订了27个产业项目和合作协议，签约额38.1亿元。借助旅发大会的东风，年初以来签约项目119个，签约额近550亿元，与阿里巴巴、中船、广东文投等知名企业签约项目23个，签约额超40亿元，实现了“办一届旅发，兴一方经济”办会宗旨，用旅发大会带动“六大主导产业”同步发力，揭开了双鸭山加快转型高质量发展的新篇章。

(下转第四版)

思路决定出路 实干赢得发展

□樊金钢

黑土之声

思路决定出路，实干赢得发展。双鸭山以文旅产业为牵动，推动经济高质量发展的实践启示良多。

一张名片，刷新煤城。旅游成名片，煤城变“游城”。湿地黑、冰雪白、稻田金、生态绿、文化红，旅游品牌特

“色”鲜明，并从“点上开花”向“串珠成链”转变。扬长补短，充分利用资源优势、生态优势，为资源型城市转型探了新路。

一处落子，满盘活。文旅产业搭台，“四大经济”唱戏，让双鸭山既服务了全省工作大局，又找到了自身发展的突破点，高质量发展积蓄起胜势。筹办旅发大会是动员令，全市上下呈现出“一座城、一家人、一起拼、一定赢”的干劲，彰显了共建共享的理

念，干部群众凝聚合力。

一个诀窍，打开格局。从行动看，无论是市级领导发挥“头雁”作用奔赴先进地区取经，还是部门跟进优化营商环境助企发展，解放思想必先行。从效果看，无论是将“废弃矿坑”打造成网红打卡地，还是将“半拉子”工程建设成儿童主题娱乐城，能力作风是标配。这再次说明，解放思想是总开关，改进干部作风、提升干部能力是高质量发展发展的坚实保障。

助国乒女团夺冠

王曼昱为我省赢得杭州亚运首金

本报杭州26日电(记者杨镭)26日下午，杭州亚运会乒乓球女子团体决赛在拱墅运河体育公园体育馆进行，中国队3比0横扫日本队夺冠。在第三盘比赛中，来自黑龙江的奥运冠军王曼昱顶住了日本张本美和的冲击，帮助中国队锁定胜利。王曼昱的这枚金牌也是黑龙江运动员在本届亚运会上的首金。

之前比赛中，中国乒乓球女队一直没有遇到太强阻力，一路轻松过关进入决赛；日本队则在半决赛中遭遇韩国队，经过一番苦战才获得了与中国队争夺冠军的机会。对于中国队来说，如何尽快调整到打硬仗的状态成为一大挑战。

两队均以半决赛的原班阵容出战决赛，中国队仍是世界排名前三的孙颖莎、陈梦、王曼昱，日本队则是早田希娜、平野美宇和张本美和。

最终中国女乒3比0横扫日本队，获得冠军。

王曼昱在比赛中。

本报记者 荆天旭摄



农业更稳 工业更强 生态更绿

黑陕新高质量发展一线观察

详见第五版